

Хохоева Залина Вячеславовна

канд. экон наук, доцент

ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный

университет им. К.Л. Хетагурова»

г. Владикавказ, Республика Северная Осетия – Алания

СИСТЕМНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ И УРОВНЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ ФИНАНСОВЫХ РЫНКОВ

Аннотация: в статье рассмотрены вопросы развития финансовой науки.

Выявлено, что усиление глобальных процессов и перестройка всей экономической системы под контролем финансовой надстройки дополняются переплетением глобальной финансовой интеграции и локализации, благодаря чему возникает феномен локальных финансовых рынков. Определены взаимосвязи уровней системной организации экономических отношений и уровней организации финансовых рынков.

Ключевые слова: финансовый рынок, квазирынок, экономическая система.

В современной научной литературе жажда обогащения и анонимность участников финансового рынка получают критические оценки – благодаря данным проявлениям, финансовые рынки вышли из-под общественного контроля и превратились в «толкучку спекулянтов». Приведенное высказывание относится к началу глобальной рецессии 2008–2009 гг. Кризисная ситуация выяснила естественную границу развития финансовых отношений – финансовый сектор, отрывавшийся в своем «взлете» от потребностей развития реального сектора, осаживается назад, рецессия принудительно устанавливает необходимое соотношение между развитием обоих секторов экономических систем.

Глубокое преобразование отношений финансового рынка создает условия для постоянного обновления концептуальных представлений о его функциях, структуре, факторах и тенденциях дальнейшего развития, принципах регулирования, подталкивая развитие финансовой науки. Отметим здесь влияние сетевой

организации экономических отношений на утверждение системной синергетической парадигмы. Финансовая наука решает те задачи, которые поставила перед ней финансовая практика; качественно новым, сетевым задачам адекватна синергетическая парадигма – гибкий способ взаимодействия метода и предмета экономической науки, использующий потенциал интеграции различных направлений в развитии исследований.

Усиление глобальных процессов и перестройка всей экономической системы под контролем финансовой надстройки дополняются переплетением глобальной финансовой интеграции и локализации, благодаря чему возникает феномен локальных финансовых рынков. В глобальном пространстве возникают необходимые локализации, в которых финансовые рынки различных уровней обеспечивают развитие соответствующих экономических систем (табл. 1).

Резюмируя данные таблицы 1, сформулируем ряд выводов о взаимосвязях уровней системной организации экономических отношений и уровней организации финансовых рынков:

А. Существует множество видов структурной организации отношений финансовых рынков, перечень которых открыт и постоянно изменяется под воздействием двух взаимно дополняющих процессов – глобализации и локализации; при этом значение отдельных видов локальных финансовых рынков также изменяется.

Б. Правомерно разграничивать следующие уровни организации локальных финансовых рынков: локальный финансовый рынок интеграционного союза стран; национальный финансовый рынок; региональный финансовый рынок; субрегиональный и местный финансовые рынки; финансовый квазирынок внутри организации; отдельные элементы финансового рынка во взаимоотношениях внутри подразделения организации; отношения обмена финансовыми ресурсами между работниками; финансовый квазирынок домохозяйства.

Отметим, что глобальный финансовый кризис не только усилил центробежные тенденции в развитии мирового финансового рынка, но и изменил соотношения между различными видами локальных финансовых рынков, придав одним

из них дополнительные импульсы развития и притормозив развитие других. Выделим в данном отношении торможение российского финансового рынка, обозначившее кризис национальной модели развития.

Таблица 1

Корреспонденция уровней системной организации экономических отношений и уровней организации финансовых рынков

Уровни системной организации экономических отношений	Уровни организации финансовых рынков
Глобальный мега-уровень	Мировой финансовый рынок, обеспечивающий развитие отношений мирового хозяйства, глобальное пространство финансовых отношений
Мезо-уровень 1 (мега-макро)	Локальный финансовый рынок интеграционного союза стран (ЕС, ЕврАЗЭС и др.), обеспечивающий развитие отношений интегрирующихся экономик, локальное интернациональное пространство финансовых отношений
Макро-уровень	Национальный финансовый рынок, обеспечивающий развитие отношений хозяйства страны, национальное пространство финансовых отношений
Мезо-уровень 2 (макро-микро)	Региональный финансовый рынок, обеспечивающий развитие отношений территориального хозяйства страны, региональное пространство финансовых отношений
Мезо-уровень 3 (макро-микро)	Субрегиональный и местный финансовые рынки, обеспечивающие развитие отношений части территории и местного хозяйства, зональное пространство финансовых отношений
Микро-уровень	Финансовый квазирынок внутри организации, обеспечивающий развитие отношений экономической системы предприятия, организованное пространство финансовых отношений под контролем собственника
Мини-уровень	Отдельные элементы финансового рынка во взаимоотношениях внутри подразделения организации, часть финансового пространства организации
Мезо-уровень 4 (мини – нано)	Отношения обмена финансовыми ресурсами между отдельными работниками, финансовое пространство профессиональной группы (локального совокупного работника)
Нано-уровень	Финансовый квазирынок внутри семьи, обеспечивающий развитие отношений экономической системы домохозяйства, семейное финансовое пространство

Таблица составлена автором по материалам исследования.

Оценивая значимость указанных выше уровней организации локальных финансовых рынков для современной России, отметим, что ее огромное хозяйственное пространство и стратегическая ориентация на добычу, первичную переработку и продажу сырьевых и энергетических ресурсов обусловливают приоритет трех уровней:

- локального финансового рынка интеграционного союза стран, открывающего перед страной возможности извлечения существенного синергетического эффекта и укрепления позиций национального финансового рынка;
- регионального финансового рынка, вовлекающего в национальный хозяйственный оборот ресурсы, человеческий фактор, инфраструктуру территорий, а также создающего капитал регионов страны;
- финансового квазирынка домохозяйства, где формируются основные сбережения, обеспечивающие потребности инвестиционного процесса, а, следовательно, закладываются основы капитaloобразования.